

四川有个铁牛村,“新村民”多来自北上广深

曾几何时,大量农民以在城市扎根为奋斗目标,如今,随着乡村逐渐富裕,农村开始吸引越来越多的城里人前往。在成都市蒲江县西来镇铁牛村,聚集了来自全国20余个省市的50余名“新村民”,其中不乏从未在农村生活过、地道的“城里人”,另外还有300余名候鸟型“新村民”不定期在这里居住。

这些“新村民”挥别大城市的繁华,并非仅仅贪恋田园牧歌,而是将这里当成自己的家,与老村民一同投身村子的建设,推进乡村振兴。

“新村民”缘定铁牛村

在武汉出生、香港求学、非洲当志愿者、上海工作……来到铁牛村之前,30岁出头的范文昊从未长期在农

村生活过,如今在铁牛村,她的日子过得清静、惬意。

“一直以来对乡村很向往,喜欢新鲜的水、食物、空气。”范文昊说,“于是就在留意有没有合适的乡村居住和工作,机缘巧合,最终选定了铁牛村。”

在铁牛村的村道上,不时有操着外地口音的人在村中散步,也能看到“粤A”“沪A”牌照的外地车辆行驶而过。如今铁牛村有来自全国20余个省市、年龄跨度从“60后”到“90后”的50余名“新村民”长居,另外还有300余名候鸟型“新村民”不定期来村里居住。

“‘新村民’主要来自北上广深这样的大城市,原来所从事的行业多种多样,有教育、金融、建筑、医药等等。”周鸿宇说。

周鸿宇原来是一名国企职工,来川旅游后,就深深爱上了这里的慢节奏,经范文昊介绍,便辞职来到铁牛村。

建筑师施国平虽然是铁牛村第一批“新村民”,但在蒲江县明月村已经居住了近10年,早就将自己看作了四川的老村民。2014

年,他在明月村深度参与陶艺产业的规划,连同一众艺术家将这个原来的贫困村打造成了远近知名的“网红村”。

“在明月村主要做的是依托陶艺的乡村文旅产业,觉得没有触及到农村的根本,我到铁牛村想在农业上做一些事情。”施国平说。如今,他携在生物医药行业工作的夫人和12岁的孩子举家迁至铁牛村,开始了新的规划。

他们让这个村变得不一样

小桥流水、荷塘亭台、橘树成林、一幢幢白墙青瓦的徽派小楼……乍看之下,铁牛村与其他的林盘村落没有太大区别。但来到村子中央,沿一条碎石铺就的小径走进“丑美生活馆”的院子里,立刻感到这里别具一格。

“丑美生活馆”原本是村里的一栋废弃小楼,“新村民”来了之后,就将它进行了精心打造。一楼的公共会客厅用于平日的会议、论坛、接待等活动;旁边是一个对外营业的餐厅,“新村民”在这里将本地菜品改

良升级,打造出一道一道乡土创意菜;二楼设置了亲子活动室、文创工坊、咖啡茶饮休闲平台等空间,充满浓郁的现代艺术气息。“去年举行的‘丑美生活节’,全村来了3000多人参加,好热闹。”铁牛村党委书记、村委会主任徐帮森说,“‘新村民’带来了新观念和新的生活方式。”

铁牛村村民曹彬洋原来在镇上开了家火锅店,听说村里的变化,便回来加入了餐厅的运营,“每个月工资五六千元,最重要的是‘新村民’教会了我们很多新知识和理念,未来村里肯定还会有更多的变化,大家都很期待。”

深入“丑美生活馆”旁丑橘园,还能发现隐藏在密林当中“新村民”创造的“新东西”:几栋精巧、别致、“悬空”在地面上的小竹屋。施国平和几位定居这里的建筑师把内嵌在园里的这个乡村新场景叫做“食疗疗愈度假小屋”。“这是我们过去三年研究乡村新场景成果的一个样板,利用农用地配套设施用地,用竹制板材等全生态材料制作小房子,适合家庭式、社群式乡村度假游。”施国平说,“归隐田园不是逃避城市、

把农村当成后花园,而是要在农村积极地创造价值。”

新老村民共同探索产业升级

“我理解田园的‘田’是农业生产,‘园’是农村的品质。”作为明月村规划师的施国平深感乡村振兴必须牢牢依靠农业产业。而对于铁牛村来说,丑橘产业虽然已经发展多年,但还停留在传统的种养殖和农家乐经营,产业转型升级是面临的重大问题。

“现在种植丑橘的时候,村民还会打农药,已经不符合生态环保的理念了,但他们一时半会也改不了,‘新村民’带来的绿色发展理念、模式,正是当前我们最需要的。”徐帮森说,国家乡村振兴战略的实施,提供了很好的政策和外部环境。

在“丑美生活馆”的“新老村民共创中心”,一次次讲座、论坛、交流产生的“头脑风暴”中,他们逐渐形成了铁牛村围绕生态发展的新思路。今年2月,“新村民”开办的企业,与老村民的集体经济合作社联合组成了新的企业,形成了利益共

同体。此外,他们还成立多家机构、组织,开始共同探索如何让产业更新换代,实现乡村振兴。

“刚开始有些老乡对‘新村民’还有抵触情绪,现在发现是共赢的事情。”曹彬洋说。

新的企业正在开展果林种植、鱼塘养殖、物业、文创、农旅等项目的整体规划建设与运营。“其实老村民也在激发我们的创新,可以说,这个企业就是一个孵化器,好的想法在这里产生,然后实施。村里的餐厅就是孵化出的一个项目。”范文昊说。

“其中最重要的是有机农业理念的引进、生态种植养殖的探索,如果还持续当前的种植养殖方式,不仅破坏生态环境,还难以提升产值。”施国平说,为此,他们已流转9亩林地、承包6亩鱼塘,开展纯绿色种养殖循环的试点。“新村民”期望能够起到示范和带动作用,产生良好的效益,让老村民接受。

“我们老村民有好的自然资源,‘新村民’有人才优势、技术和运营经验,新老村民可以说是很好的商业组合形式,相信一定能有很好的成果。”徐帮森说。(高健钧 袁波 董小红)



图片新闻
TU PIAN XIN WEN

产油项目 妆点 美丽山村

近年来,巴中市南江县在实施产油大县项目中,在天池、侯家等6个乡镇按照“专合社+家庭农场+农户”的模式,通过连片种植1.1万余亩油菜,带动全县32个乡镇发展油菜31万余亩。时下,盛放的油菜花把一个个山村妆点得美丽如画。

(本报通讯员 肖定怀 摄影报道)

创新案例 CHUANG XIN AN LI

近日,在遂宁射洪市青岗镇里仁桥村平坦开阔的农田里,几辆大型机械正在翻地,为接下来的粮食种植做准备。而几个月前,这里还是一片长满杂草、分散零碎的撂荒地。

去年11月,里仁桥村撂荒地被纳入高标准农田建设范围,通过田土调形等建设,耕作条件不佳的农田变为能排能灌、宜机作业的高标准农田,每年可种大小春两季粮食。荒地由此变为抢手的“香饽饽”。

耕地是粮食生产的重要基础,是农民增收、农业增效、农村发展的命脉。今年以来,射洪市切实贯彻党中央、省委相关会议精神,采取多种措施有效遏制耕地撂荒,守住粮食生产安全底线,以耕地复耕助力乡村振兴。

创新模式 荒坡地播种新希望

这几天,在金华镇武东村的一块坡地里,机器声隆隆、人声朗朗,

拉开了200亩玉米、大豆的播种序幕。“前几天这里还是一片荒地,草长得比人都还高,今天都在点苞谷了。”村民陈军高兴地说。

金华镇人多地少,耕地资源有限,在遏制耕地“非农化”、严防耕地“非粮化”的同时,该镇统筹利用撂荒地,创新推行“生产互助、代耕代种、集中流转、托管服务”的复耕新模式,以此稳定并提高粮食种植面积。

推行中,该镇鼓励有劳动力的农户自行复耕,动员套种玉米、大豆等作物,并按照依法、自愿、有偿原则,对整户外出、无劳力、土地耕种条件差以及因土地产出效益低不愿耕种的农户,动员其将土地交由亲友托管代耕,或将土地入股合作社等方式,快速推进撂荒地复耕复种。在此基础上,充分发挥村级组织先锋模范作用,通过村集体经济组织助耕加快复耕复种。截至目前,金华镇完成撂荒地整治1600余亩。

“为稳定提高粮食播种面积和产

让“沉睡”的土地活起来 射洪市复耕撂荒地助力乡村振兴

量,今年要全力实现新治理撂荒地2万亩的目标。”据射洪市农业农村局相关负责人介绍,在撂荒地治理上,全市推行“三方共耕”模式,鼓励镇村两级成立土地流转合作社,推行“互换并地、土地换股权”办法,引导农户将承包地向合作社集中、整合连片后统一经营或对外流转。统筹利用撂荒地,将公路沿线和耕作条件较好的撂荒地优先用于粮食和大豆生产。同时,安排财政奖励资金用于鼓励治理撂荒地种植粮食作物;支持鼓励社会资本和新型农业经营主体参与撂荒地治理;倡导土地流转租金或土地入股分红“三免两减半”(前三年免土地租金或分红,后两年土地租金或分红减半),以充分调动复耕主体积极性。

“归雁”创业 “撂荒地”变“聚宝盆”

“看,那一片就是我们合作社整

治的撂荒地,面积有300余亩,已经全部种植了油菜。”春分时节,站在曹碑镇大池村刚建专合社油菜种植现场,映入眼帘的是一片片金黄的油菜花,专合社理事唐文华兴奋地说。

曹碑镇是远近闻名的建筑之乡,昔日的曹碑建筑公司更是省级明星企业。随着经济的发展,越来越多的年轻人开始走出家门外出务工,农村土地大量荒废。

为发展现代产业,推动乡村振兴,曹碑镇党委、政府积极实施“归雁工程”,建立“物质激励+台阶激励+精神激励”的政策体系和引导机制,不断开展返乡人才对接活动,发布《致曹碑籍在外成功人士的一封信》,吸引在外能人回乡发展实体经济、创办农业专业合作社。

为以点带面,曹碑镇党委、政府决定在基础较好的大池村率先实施“归雁工程”。于是,村“两委”主动出击,多次登门拜访在外乡友并开

展座谈,吸引赵刚等9人投入资金58万元,返乡创办了射洪市刚健专业合作社。

自专合社成立以来,共整治撂荒地600余亩,种植油菜300亩、小麦150亩,预计今年收入达8万元,昔日的“撂荒地”变成了今日的“聚宝盆”。

农技推广 耕地扩面粮油增产

连日来,香山镇抢抓农时,田间地头处处是一片繁忙的春耕景象。今年的春耕生产,香山镇在扩面增量上“做文章”,整治集中连片撂荒地,由集体经济股份合作社或种粮大户领办,采用大豆玉米带状复合种植模式进行耕作。

谢维良是长岭岗村的种粮大户。去年,他承包撂荒地,增收3万余元。今年以来,镇上推动撂荒地推广大豆玉米带状复合种植,这又

让他找到了新的发展机遇,将承包的60亩撂荒地进行了大豆玉米带状复种。“国家号召‘中国人的饭碗要牢牢端在自己手中’,闲置的土地不能增收增产,那我就再承包60亩撂荒地来进行大豆玉米套种,同时相关部门也给了我很多支持和帮助。”谢维良说。

今年以来,香山镇为有效解决农村土地撂荒现状,提高土地利用效率,因地制宜、精准施策、多措并举扎实推进土地撂荒整治,积极推广大豆玉米带状复合种植,充分实现了“耕地扩面、粮油增量、集体增收”的工作成效。目前,全镇复耕撂荒地600亩推广大豆玉米带状复合种植,预计今年玉米增收150余吨,大豆增收45吨,每个村集体经济增收1万元左右。(贾明高)

减资公告

四川艾森思国际教育咨询有限公司(统一社会信用代码:91510100MA6AQ8MC9K)因受疫情影响,经公司股东决定注册资本由人民币贰佰万元减资至人民币壹佰万元。请公司债权人自本公告见报之日起45日内前往公司办理相关手续。特此公告。
四川艾森思国际教育咨询有限公司
2022年4月1日